

龙舟木刻手艺人的“花活”

杏坛龙潭村梁灏英一直坚持创新,他制作的小龙舟设计新颖、配色多元化

进入五月以后,杏坛镇龙潭村各村民小组纷纷举行“起龙”仪式,该村的龙文化展示馆工作室也跟着忙碌起来。“临近农历五月初八龙潭龙母诞,全村有近三十只龙舟陆续被请出,不少村民会来这里找我维修龙舟或者翻新部件。”端坐工作台前,龙舟木刻手艺人梁灏英手中的刻刀上下翻飞,一雕一琢之间,一段精美、流畅的龙颈逐渐呈现在木料上。

龙潭村龙舟文化底蕴深厚,土生土长的梁灏英从四五岁开始就跟着父亲去扒龙舟,并爱上了这项运动。大约十五岁那年,他跟着村里人到广州订购龙舟,偶然间发现了龙舟厂里有只小龙舟,于是提出了拜师学艺的请求。“一开始师傅是拒绝的。”但梁灏英却没有放弃,而是选择过一段时间之后,再次上门拜师求艺。这一次,孤身前往的梁灏英最终打动了龙舟厂的师傅,被允许到厂里学习雕刻小龙舟以及龙头龙尾,每逢假期,他都会奔赴广州学艺,这条求艺路一走就是五六年。

1993年,梁灏英到容桂创业发展,尽管要生活奔波,但他对龙舟运动的喜爱和对龙舟木刻手艺的执着从未放下。一有空闲时间,梁灏英就会沉迷龙舟木刻,除了雕刻小龙舟之外,他还尝试对龙头龙尾的配色、外形进行创新。1997年,梁灏英购买了自己的第一艘大龙舟,并为这艘龙舟安装了银色的新龙头龙尾。他坦言:“对于这种创新,当时,老一辈其实并不接受,没想到第二年,容桂其他龙舟坊社就开始效仿,纷纷尝试创新龙头龙尾的配色。”

如今,龙潭村龙文化展示馆陈列着众多不同配色、不同外形的龙头龙尾以及小龙舟等展品,这些都是梁灏英历年间的心血之作。他说,制作小龙舟要先开料,在木料上划线定形,然后刨出船身外形,再进行打磨,之后还要嵌入坐步、扎龙筋,安装罗伞、锣鼓,最后要制作、安装龙头龙尾,“这些小龙舟的船身都是采用‘一块木料、一体成型’的方法制作的,优点在于容易维护、不会爆裂”。

值得一提的是,30多年来,梁灏英在龙舟木刻这条路上,一直坚持创新,他制作的小龙舟设计新颖、配色多元化,龙头、龙尾的配色不局限于传统的金色,而是通过搭配紫、蓝、绿、红等其他不同颜色,呈现光彩夺目的效果。除此之外,梁灏英还参照游龙和赛龙两种龙舟,制作出“游龙格”小龙舟和“赛龙格”小龙舟,“传统龙舟的龙头分为‘赛龙格’和‘游龙格’,前者的龙头是固定的,后者的龙头则可以转动、喷水,在我们的小龙舟当中,‘游龙格’小龙舟更受人们的喜爱”。

早在2020年,受龙潭村党委邀请,梁灏英返回家乡接手运营龙文化展示馆,制作龙舟文创产品,组织开展龙舟主题研学,推广、传播龙舟文化,今年,他还积极参与龙潭龙母庙孝通殿彩门修复工作,保护龙潭村的历史遗存。梁灏英表示,今后,他希望可以创新本土龙舟活动形式,进一步丰富龙文化展示馆的内涵,为振兴杏坛龙舟文化出一份力。



梁灏英为龙头安装龙角。

文/顺德融媒记者陈家好 图/顺德融媒记者陈炳辉

困难群众住上“安心窝”

容桂红旗社区与建筑企业结对共建,协助困难家庭排除房屋隐患

珠江商报讯 记者黄文静报道:老屋坍塌的瓦面,换上了不锈钢夹心瓦顶,近日,容桂红旗社区林姨一家再也不用担心“龙舟水”了,在容桂街道城建办、社区党委及热心企业帮助下,她们住上了“安心窝”。30日下午,红旗社区党委给热心企业代表送上了致谢锦旗。

林姨丈夫前两年患病去世,家中大儿子前几年中风仍有后遗症,长期需要服用药物来稳定病情,且自中风至今主要依靠轮椅行动,次女也患癌治疗中,家庭经济拮据。一家人居住的房屋属砖木结构,建于1979年。由于房屋顶采用的杉木横梁多年来受白蚁蛀蚀,已无法有效支撑,出现部分瓦面坍塌。

林姨说,考虑到看病已经花了很多钱,不想再麻烦



业主介绍改造好的不锈钢瓦顶。/顺德融媒记者陈炳辉摄

别人,想等自己有钱再修,没想到连续几天大雨,老屋的客厅瓦面全部落了下来。了解到林姨一家危房改造的迫切性,以及社区有限的经济力量,容桂街道城建和水利办公室充分发挥“百县千

镇万村高质量发展工程”中建筑业企业结对帮扶的政策利好,引导建筑业企业投身城镇建设,结对帮扶到基层。

据介绍,经联合区住房城乡建设和水利局,容桂对接了佛山市恒华发建设发展

有限公司、广东佳创建设工程有限公司、广东建帅工程有限公司与红旗社区进行结对,定向捐赠6万余元,对辖区内困难家庭的危房排危工作进行了帮扶,其中优先开展林姨家庭的危房排危工作。

经近20天的施工,林姨房屋的全部瓦面已拆除并置换为不锈钢夹心瓦顶。在修缮屋顶的同时,施工队为房屋增加了钢筋混凝土圈梁,修复了破损的外墙和铝合金窗,安全隐患基本消除。外墙和雨棚板全部粉刷翻新,房屋内外面貌焕然一新,林姨一家住上了“安心窝”“暖心房”。

当天,佛山市恒华发建设发展有限公司负责人徐亚飞,广东佳创建设工程有限公司代表吴鹏飞、广东建帅工

程有限公司代表钟慧芬在“焕新”的老屋前接受了致谢锦旗。徐亚飞表示,看到林姨一家安心住在修缮后的老屋里,深感结对帮扶的意义重大,期待更多建筑业企业参与进来奉献一份力量。

据了解,近年来,容桂街道城建和水利办公室一直积极探求通过修缮加固、收储改造及引导业主拆除重建等方式,对在册危房进行治理。本次通过建筑业企业结对共建的方式协助困难家庭排除房屋隐患,让建筑业企业有“直面民忧解民所困”的责任感和荣誉感。

容桂街道城建和水利办公室主任吕兆年表示,下一阶段,他们将着力处理街道困难家庭的危房排危问题,解决好人民群众急难愁盼问题,建设和美家园。

用水上运动为城市“上色”

2024年广东(顺德)首届畅游桂畔湖活动将于9月7日举行

水韵凤城,泳往直前。2024年广东(顺德)首届畅游桂畔湖活动将于9月7日举行,将有陈苏伟等来自全国的游泳爱好者与本地泳手同场欢乐,以一场水趣盎然、活力澎湃的水上运动盛会,展现水韵凤城魅力。

本次活动由顺德区游泳协会联合广东省冬泳协会、佛山顺德融媒等单位举办,旨在进一步呈现水韵凤城的魅力,用水上运动为城市“上色”,塑造水乡生活的新活力、新范式、新场景;贯彻落实全民健身国家战略,普及和推广群众游泳健身运动;传扬敢于拼搏、勇往直前的运动精神,进一步为城市高质量发展注入强大精神动能。

活动计划在顺峰山公园桂畔湖举行,以“畅游+逐浪潮玩+露营”为主要形式,其中,畅游环节计划邀约大湾区各城市的游泳协会共约300人参加,共同开展2000米畅游活动。已完成横渡世界六大海峡挑战的陈苏伟也将受邀参加。

桂畔湖上还将举行2×200米队板接力赛,皮划艇、桨板和浆板球等水上运动展演和体验,以及浆板冲浪、浆板水球表演等水上特技展演。

此外,依托顺峰山公园的场景,活动还设置有露营、集市、派对、音乐趴、欢乐跑等系列时尚互动,打造水韵嘉年华。

在四季大草坪,造浪·音乐趴、趣浪·潮chill营地将打造成为时尚生活、社交场所,让人们在参与活动之余,也能享受精致露营的休闲氛围,感受顺德水乡的惬意。

在体育运动公园,泡泡水枪、泳装秀等多巴胺派对计划在此举行,水上运动装备、水上运动品牌及培训机构、露营装备品牌、美食、茶咖、潮流生活等服务机构将现场设展,游泳馆等游泳服务单位还将推出特别优惠及训练指导等服务。

近年来,顺德区贯彻落实“以水兴城”战略部署,深入推进“百千万工程”、绿美顺德建设,沿着水脉重塑城市格局,不仅擦亮了顺德岭南水乡的特色风貌,也提升了城市水系的综合生态功能,更提升了城乡品质。在顺德区文化广电旅游体育局的指导下,通过多方联合举办,本次活动必将打造成展示水韵凤城魅力的重要载体和群众体育运动的重要品牌。

文/顺德融媒记者黄文静 陈霄

凝聚热血力量 传递社会爱心

容桂朝阳社区开展2024年爱心献血活动

珠江商报讯 记者杜达雄 通讯员陈钰婷摄影报道:5月28日,顺德区献血办公室联合容桂街道朝阳社区举办了一场无偿献血活动。此次活动旨在弘扬无偿献血精神,传递社会爱心与正能量,同时确保医疗临床用血的需求得到满足。

当天上午,朝阳社区党员干部带头先行,居民积极响应,大家纷纷加入到献血行动中。在血站工作人员和志愿者的专业指导下,参与者有条不紊地填写献血登记表,配合工作人员进行血压测量、身体状况问询以及血常规化验等工作,每一项流程都严谨细致,确保每一位献血者都符合献血条件。

经过严格的筛选和准备,符合献血条件的居民在血站工作人员的引导下,有序地进行了现场采血。据统计,经过体检后成功献血15人,总献血量5400毫升。

活动相关负责人表示,感谢参与本次献血活动的无偿献血者。他们用一腔热血书写新时代无私奉献的新篇章,以实际行动展现了热心公益、奉献社会的责任感和精神风貌。



符合献血条件的居民在工作人员的引导下,有序地进行现场采血。

首次加入区运会

顺德青少年三人篮球赛开打

珠江商报讯 记者陈敏奇 实习生梁硕言报道:5月30日,顺德区第十三届运动会“健伦杯”三人制篮球赛在北滘碧江民乐园举行。本次比赛分为青少年甲、乙组男女子四个组别进行,吸引全区近百名青少年三人篮球选手参与。

据了解,本次比赛均采用中国篮球协会最新审定的《三人篮球规则》,第一阶段由各参赛队抽签分组,进行分组单循环比赛决出小组名次晋级第二阶段,不设种子队;第二阶段进行交叉淘汰附加赛,决出比赛名次。其中,青少年甲组年龄为2008年至2009年出生的选手;青少年乙组为2010年及以后出生的选手。

不同于五人篮球,三人篮球的攻防转换节奏更快、体能消耗更多、队友之间的配合要求也更高。比赛上,攻守配合、突破妙传、精准



参赛队员激烈角逐。/顺德融媒记者林安迪摄

投篮等精彩瞬间频频上演,展现了三人篮球的无限魅力和顺德区青少年三人篮球的竞技实力。赛事裁判长冯少仪表

示:“三人制五人制篮球比赛的节奏有很大不同,三人制篮球赛在上届东京奥运会被正式列入奥运比赛项目,在区运会中首次加入这

个项目,希望通过这次比赛扩大这项运动的影响力,在青少年当中不断普及。我们裁判团队也会秉持公开、公正的原则,严格对待每一场

比赛,为赛事判罚护航。”容桂街道三人篮球代表队助教胡彬表示,三人篮球在民间也有很强大的基础,队员们对这项运动都比较感兴趣,但是队伍组建之后也会有针对性地去进行挡拆、三分远投训练,为这次比赛做好准备。

篮球作为一项深受市民喜爱的运动,不仅展现了运动员们的精湛技艺和顽强拼搏的精神,更传递了团结、友谊和公平竞争的理念。参与篮球运动,有利于培养青少年顽强奋斗、勇于拼搏的优良品质,增强团队意识和集体主义精神,形成积极向上的人生态度和健康美好的道德情操。顺德区篮球氛围浓厚,通过举办各类篮球比赛坚持以“小篮球”作为支点,为全区喜爱篮球的青少年打造专属于他们的“大场面”,在赛场上拼搏协作、追逐梦想。